



தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்  
மலர் : 03, இதழ் : 89 சுபகிருது வருடம், ஐப்பசி மாதம் 08ஆம் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை (25.10.2022) விஜய் 1444, ரபிஸே அவ்வல் - 28 011586187 - பக்கங்கள் 10  
விலை ரூ.50



தீபாவளி பண்டுகளை முன்னிட்டு கொழும்பு சூப்பர்மாண்டி பாலவணிகர் தேவன்நாதன்தலை நேற்று விசேட சூழை வரிப்பாடுகள் இடம்பெற்றன. (படப்பிடிப்பு: லலித் பெரேரா)

# படைக் கட்டுப்பாடுகள் நீக்கப்பட வேண்டும்!

அமைச்சர் டக்ளஸ் ஜனாதிபதி ரணிலிடம் அவசர கோரிக்கை

வடக்கு - கிழக்கின் முக்கியமான பிரச்சினைகளை சுட்டிக்காட்டி விசேட மனு



**\*மனு விசேட செய்தியாளர்**  
வடக்கு - கிழக்கில் புகழ் பூமிக், பாடாளவைகள், தொண்டமொருள் முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இடங்கள் ஆகிய படைப்படைவீனின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்து விடுவிக்கப்படவேண்டுமென கூடநேற்றாழி அமைச்சர் டக்ளஸ் தேவனாதன ஜனாதிபதி ரணிலிடம் விக்கிரமசிங்கவீடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். இது தொடர்பில் இன்று நடைபெறவுள்ள விசேட கூட்டத்தில் விசேட மனுவொன்றையும் அமைச்சர் டக்ளஸ் சுமர்ப்பிக்கவுள்ளார்.

நாட்டில் வாழும் பல்வின மக்களுக்கிடையே நல்லிணக்கத்தை ஊக்குவிப்பதற்கான மறும்பு வடக்கு - கிழக்கு மோதல்களின் பின்னர் மேற்கூடிய மாநில அளவிற்றும் சாரணம் போன ஆட்கள் பற்றி மக்கள் எதிர்ப்பு உள்ளது. பிரச்சினைகளுக்குத் தீர்வு வழங்குவதற்கான ஜனாதிபதி தலைமையில் நல்லிணக்கம் தொடர்பான அமைச்சர் சுவை உபசூழை கூடநே ராரும் நியமிக்கப்பட்டது. பிரதமர் திணைக் குறை சரண... 02 பக்கம்

# தமிழ் அரசியல் கைதிகள் எண்மர் நேற்று விடுதலை

02 பக்கம்

## லிட்ரோ எரிவாயுவின் விலை குறையும்

எதிர்வரும் நவம்பர் மாதம் லிட்ரோ எரிவாயுவின் விலை குறைக்கப்படும் என லிட்ரோ எரிவாயு நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. எரிவாயு விலை குத்திர்த்தின்படி ஒவ்வொரு நாட்டிலும் 5-ஆம் திகதி விலை திருத்தம் இடம்பெறுவதாகவும், அன்றைய தினம் விலையைக் குறைக்க திட்டமிட்டுள்ளதாகவும் அந்நிறுவனம் குறிப்பிட்டுள்ளது.

## கசினோக்களுக்கான வரி 150 வீதத்தால் அதிகரிப்பு

கசினோ நிலையங்களுக்கான வரியை மீண்டும் அதிகரிக்க கசிளோ சட்டத்தில் வினாவில் திருத்தம் கொண்டு வரப்படும் என தி இராஜங்க அமைச்சர் ரஞ்சித் சியம்பலாபிட்டியா தெரிவித்துள்ளார். 20 கோடி ரூபாயாக இருந்த கசினோ ஒன்றின் வருமான வரி ஒன்றும், முதலாம் திகதி முதல் 150 சதவீதத்தினால் 50 கோடி ரூபாயாக அதிகரிக்கப்பட உள்ளதாகவும் இராஜங்க அமைச்சர் குறிப்பிட்டுள்ளார். 02 பக்கம்

## 08 மாதங்களில் 7,568 சிறுவர் துன்புறுத்தல்கள்

**\*ம.அகிலேஷ்\***  
நாட்டில் இவ்வருடத்தில் கூடநே எட்டு மாதங்களில் ஏறாபிறந்து 568 சிறுவர் துன்புறுத்தல் சம்பவங்கள் இடம்பெற்றுள்ளதாக சிறுவர் பாதுகாப்பு அறிவுரை படை தெரிவித்துள்ளது. உய்வர, அருராதுபரம், குருநாகல், கண்டி, மாதளை, இரத்தினபுரி மாவட்டங்களில் சிறுவர் துன்புறுத்தல் தொடர்பில் அதிக மருந்துப்பாடுகள் கிடைக்கப்பெறுவதாக அத்தார சபைபின் தலைவர் உதயகுமார அமரசிங்க தெரிவித்தார். தென்தெனிய பாடாளையொன்றில் ஆசிரியர் ஒருவர் மாணவரை தாக்கிய சம்பவம் தொடர்பில் மருந்துப்பாடுகள் கிடைக்கும் பட்சத்தில் அதற்குரிய நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படும் என அவர் கூட்டிக்காட்டினார். 02 பக்கம்

# தேயிலை உற்பத்தி வீழ்ச்சி



இலங்கை வலுநீறில் முதல் தடவையாக தீபாவளி பண்டுகளை முன்னிட்டு ஜனாதிபதி செயலக வளாகத்தில் நேற்று (24) நத்திக்கொடிகள் முக்கமிப்பிட்டிருந்தன. (படப்பிடிப்பு: சமன் அபேநிவிந்தன)

# அரசியலமைப்பு முழுமையாக மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும்

அநுரகுமார எம்.பி. வலியுறுத்து

**\*நா.தினுவலர்\***  
தற்போதுள்ள நாடாளுமன்றத்தினால், நடைமுறையிலுள்ள அரசியலமைப்பில் கூட மக்கள் நலனார்ந்த திருத்தங்களைக் கொண்டு வர முடியாது. இந்நிலையில், இந்த அரசாங்கமே புதிய அரசியலமைப்பு தொடர்பில் பேசுவ தலைப்புக்குரிய யதார்பும் என்று தேயி மக்கள் சக்தியின் தலைவர் அநுரகுமார திணைநாயக்க தெரிவித்துள்ளார். இந்நிலைமையில் மாற்றம் ஏற்பட வேண்டுமெனில் அரசியலமைப்பு முழுமையாக மாற்றியமைக்கப்பட வேண்டும் என்றும் அவர் வலியுறுத்தியுள்ளார். 02 பக்கம்

## அத்தியாவசிய மருந்துகளுக்கு மருத்துவமனைகளில் தட்டுப்பாடு

காயங்களுக்கான பஞ்சுகளும் இலையெண் மருந்துகளை உரியமையாளர்கள் குற்றச்சாட்டு

அரசு வைத்தியசாலைகளில் அத்தியாவசிய மருந்துகளுக்கு தட்டுப்பாடு நிலைவருவதாக அகில இலங்கை தனிப்பார் மருந்துக உரியமையாளர்கள் சங்கம் குறிப்பிட்டுள்ளது. 02 பக்கம்

## சம்பந்தம் அரசியலமைப்பின் விலகினால்தான் தீபாவளி காணாமலாக்கப்பட்டோரின் உறவினர்கள் வவுனியாவில் தெரிவிப்பு

03 பக்கம்

## மீன் வெட்டியது தவறாம் மனைவியை கத்தியால் கண்டபடி குத்திய கணவர்

**\*சுவஸ்சேரி செய்தியாளர்\***  
மீன் வெட்டியது தவற எனக் கூறி மனைவியை கணவன் கத்தியால் குத்திய சம்பவம் நேற்று முன்தினம் குரூபிற்றுக்கிழமை மதியம் கெடிமாமம் தலச்சிஞ்சம் பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது. இது தொடர்பாக மேலும் தெரியவருவதையு, சந்தைக்கு சென்று மீன் வளங்கிட்டுள்ளேற்பு வந்த கணவன் அதனை வெட்டுமரு மனைவியிடம் சொடுத்துள்ளார். இந்நிலையில், மனைவி மீனை வெட்டிக்கொண்டிருந்தபோது... 02 பக்கம்



















# நடப்பு சம்பியனை எதிரணியின் சொந்த மண்ணில் வீழ்த்துமா இலங்கை?

## ஆஸி. - இலங்கை அணிகள் இன்று மோதல்



எதிர்கொள்கிறது. இந்த ஆட்டம் அவுஸ்திரேலியாவின் பெர்த் நகரில் நடைபெறும் நிலையில், இலங்கை நேரப்படி மாவை 4.30 மணிக்குப் போட்டி ஆரம்பமாகிறது. இரவுக்கு 20 உலகக்கிண்ணத் தொடரின் முதல் சுற்றில் விளையாடும் குழு 'ஏ'யில் முதலிடத்தைப் பிடித்து கப்பர் 12 சுற்றில் குழு ஒன்றில் இடம்பிடித்துள்ள இலங்கை அணி தனது முதல் ஆட்டத்தில் நேற்று முன்தினம் அயர்லாந்து அணியை எதிர்கொண்டது. இந்த ஆட்டத்தில் இலங்கை அணி 9 வீக்கெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றியைப்



வெற்றியை கோக்கி இலங்கை அணியை எதிர்த்தாகிறது. அவுஸ்திரேலிய அணி இன்றைய போட்டியில் கோல்வியரும் பட்டத்தில் அந்த அணிக்கு அரைபிறழி சுற்றுக்கு தகுதிபெறும் வாய்ப்பு குறைந்து கொண்டே செல்லும். மறுமுனையில் இலங்கை அணி இன்று நடைபெறுகின்ற போட்டியில் அவுஸ்திரேலிய அணி வீழ்த்தும் பட்டத்தில் அரைபிறழி போட்டிக்கு தகுதி பெறுவதற்கான வாய்ப்பு சற்று பிரசாசமாக காணப்படும். அவுஸ்திரேலிய அணி கடந்த ஜூன் மாதம் இலங்கைக்கு சுற்றுப்பயணம் மேற்கொண்டு 3 போட்டிகள் கொண்ட இரவுக்கு 20 சர்வதேச தொடரில் விளையாடி தொடரை 2-1 என்ற அடிப்படையில் கைப்பற்றியிருந்தது. எனினும்,

**எங்கள் சிங்கங்களை வாழ்த்தி நங்களும் இணைந்துகொள்ளுங்கள்**

QR குறியீடு Scan செய்ய உங்கள் வாழ்த்துகளை பதிவு செய்யுங்கள்

தேசிய கிரிக்கெட் அணியின் தலைப்பெயர் அச்சுசெய்யப்பட்ட டிஸ்க்

**(ஏ.அசீல் சிஹாப்)**  
நடப்பு ஐ.சி.சி. இருபதுக்கு 20 உலகக் கிண்ணக் கிரிக்கெட் தொடரின் 'கப்பர் 12' சுற்றுப் போட்டிகள் மிகவும் விறுவிறுப்பான நடைபெற்றுவரும் நிலையில், இலங்கை அணி தமது இரண்டாவது போட்டியில் இன்றைய தினம் அவுஸ்திரேலிய அணியை

இலங்கை அணி தற்போது சிறந்த போர்டில் காணப்படுவதால் இன்று நடைபெறுகின்ற போட்டி விறுவிறுப்புக்கு பஞ்சம் இல்லாத வெகையில் அமைமும் என்பதில் எந்தவிதமான சந்தேகமும் இல்லை. எனவே, இலங்கை அணி இந்த போட்டியில் வெற்றி பெறாது என்பதைப் பொறுத்திருந்து பார்க்கலாம்.



### “கோஹ்லியை வீழ்த்த வேண்டும் என்பதற்காகத்தான் வேகப்பந்துவீச்சாளர்களை முன்கூட்டியே பயன்படுத்தினோம்”



#### தோல்வியின் பின்னர் பாபர் தெரிவிப்பு

தலைவர் பாபர் அசாம், “எங்களது பந்துவீச்சாளர்கள் அனைவரும் சிறப்பாக செயற்பட்டனர். விராட் கோஹ்லி, ஹாசிக் பாண்டியா தான் எங்களது தோல்விக்கு காரணம். கோஹ்லியை வீழ்த்த வேண்டும் என்பது காத் தான் ஸ்பின்னர் களுக்கு பதிலாக வேகப்பந்து வீச்சாளர்களை முன்கூட்டியே பயன்படுத்தினோம். இதனால் தான் கோடை ஓவரை வீச வேகப்பந்து வீச்சாளர் இல்லாமல் போடும் நிலை இருந்தது. ஸ்பின்னர் மொழுவர் நவாஸ் ககைசி ஓவரை முடிந்தவரை சிறப்பாகத்தான் விளையாடும். இப்போது அகமட், ஷாஜி மகத் ஆகியோர் விளையாடும் வகையில் அராஹம் இரத்தது” எனக் கூறினார்.

உலகின் எதிர்பார்ப்பு மிக்க கிரிக்கெட் போட்டியான இன்றைய - பாகிஸ்தான் அணிக்குக்கிடையிலான ஆட்டம் நேற்று முன்தினம் 90 ஆயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட ரசிகர்கள் பட்டாளத்துக்கு மத்தியில் மெல்போர்ன் கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நடைபெற்றது. இந்த ஆட்டத்தில் இந்திய அணி இறுதிப்பந்தில் தரில் வெற்றிபெற்றது. இறுதி ஓவரில் 16 ஓட்டங்கள் தேவைப்பட்ட நிலையில் அதனை இந்திய அணி கடந்தது. இப்போட்டியில் ஏற்பட்ட கோல்வியின் பின்னர் தேசிய பாடில்தான் அணியின்

### கல்முனை சாஹிரா தேசிய பாடசாலை மீண்டும் தேசிய ரீதியில் தங்கம் வென்று சாதனை

**(எம்.எஸ்.எம்.ஸாஹிர்)**  
கல்முனை சாஹிரா தேசிய பாடசாலை வரலாற்றில் முதன்முறையாக “கைக்கொண்டோ” சுற்றுப் போட்டியில் பங்குபற்றி 5 பதக்கங்களைப் பெற்று வரலாற்றுச் சாதனை மைத்துள்ளது. அகில இலங்கை பாடசாலைக்குக்கிடையிலான தேசியமட்ட “கைக்கொண்டோ” சுற்றுப் போட்டி அண்மையில் கோகாலை மாநில வித்தியாலத்தில் நடைபெற்றது. இப்போட்டியில் கலந்துகொண்ட கல்முனை சாஹிரா தேசிய பாடசாலை மாணவர்கள் 1 தங்கம், 2 வெள்ளி, 2 வெண்கலம் என மொத்தமாக தேசிய ரீதியில் 5 பதக்கங்களைப் பெற்று மாணவர்களின் வயததிற்கும் கல்விக்கும் பெருமை தேடித்தந்துள்ளனர். இதில் ஜே.ஏ.சுமையர் பதக்கமும் என்.எம். நஸீர் வெண்கலப் பதக்கமும் ஏ.எம்.நாஸீர் அன்சாரி வெண்கலப் பதக்கமும் ஜே.ஏ.சுமையர் வெண்கலப் பதக்கமும் பெற்று பாடசாலைக்குப் பெருமை

கேர்த்துள்ளனர். இவ்வரலாற்று வெற்றியைப் பெற உறுதுணையாக இருந்து மாணவர்களின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்து ஆலோசனைகள் மற்றும் வழிகாட்டல் வரை வரலாறிய கல்விரி அபிபர் எம்.ஜி. ஜாபீர், தமது உச்சநிலைகளை வெளிப்படுத்தி இவ்வெற்றிகளைப் பெற்ற மாணவர்களையும் மாணவர்களையும் பரிந்துவிட்ட உடற்கல்வி ஆசிரியர் யூ.எஸ்.எம். இப்ராஹிம், உதவி பயிற்றுவிப்பாளர்களான ஏ.ஏ.சிஹாப், எம்.எச்.ஏ.ஹலீன், ஏ.ஏ.ஹம்தான் விளையாட்டுப் பொறுப்பாளியர் எம்.ஜி.எம்.அபீர், உடற்கல்விப் பிரிவு ஆசிரியர்கள், விளையாட்டுப் பயிற்றுவிப்பாளர், ஒத்துழைப்பு வழங்கிய பெற்றோர்கள் ஆகியோரின் பாராட்டி பாடசாலை மூலகம் தமது வாழ்த்துகளைத் தெரிவித்துள்ளது. இப்பாடசாலை இப்போட்டியில் கலந்து கொண்டமை இதுவே முதன்முறை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.



### வினாயாட்டு செய்திகள்



### ஆட்டநாயகனாகி உலக சாதனை படைத்த கோஹ்லி

இந்திய - பாகிஸ்தான் அணிக்குக்கிடையில் மெல்போர்ன் கிரிக்கெட் மைதானத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற இந்திய மற்றும் பாகிஸ்தான் அணிக்குக்கிடையிலான போட்டியில் ஆட்டநாயகன் விருதுபெற்ற இந்திய அணியின் நட்சத்திர வீரர் விராட் கோஹ்லி உலகக்கிண்ணத் தொடரில் உலக சாதனையைப் படைத்தார். குறித்த போட்டியில் இந்தியாவின் வெற்றிக்காக தடுப்பாட்டத்தில் விராட் கோஹ்லி 53 பந்துகளில் 82 ஓட்டங்களைக் குவித்தார். இதன் மூலம் அவருக்கு போட்டியின் ஆட்டநாயகன் விருது வழங்கப்பட்டது. இதன் மூலம் இரவுக்கு 20 உலகக்கிண்ண வரலாற்றில் அதிக ஆட்ட நாயகன் விருதுகளை வென்றவர் என்ற சாதனை இப்போது விராட் கோஹ்லி வசமாகியுள்ளது. இருபதுக்கு 20 உலகக்கிண்ண வரலாற்றில் அதிக ஆட்ட நாயகன் விருதுகளை வென்றவர்கள்:-  
6 - விராட் கோஹ்லி (இந்தியா)  
5 - கிறிஸ் வெஸ் (மேற்கிந்தியத் தீவுகள்)  
5 - மஹேஸ் ஜெயவர்தன (இலங்கை)  
5 - ஜேன் வொட்னர் (அவுஸ்திரேலியா)

### உலகக்கிண்ணப் போட்டியைப் பார்வையிட காரில் கட்டாருக்கு செல்லும் கேரளப் பெண்



**(ரமணி)**  
கூட்டரில் நடக்கும் பீபா உலகக்கிண்ணத் தொடரை பார்ப்பதற்கு மனோவைச் சேர்ந்த கேரளப் பெண் நஜி ஜெஷி நான்கு சக்கர வாகனத்தில் அந்நாட்டை நோக்கித் தனியாகப் பயணம் செய்கிறார். ஐந்து குழந்தைகளின் தாயான நெளஷி உடைபந்தாட்ட ரசிகையாவார். ஆவமுடன் பயனியும் பூட்டியுருமாளை நெளஷி கேரளாவில் முறித்திர காணர் ஓட்டிக்கொண்டு கூட்டர் நோக்கி தனது பயணத்தைத் தொடர்ந்தார். கிராம பஞ்சாயத்து அதிகாரிகள் முன்னிலையில் போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் அனடனி ராஜு கடியாயைத்து அவரது பயணத்தை ஆரம்பித்து வைத்தார். கோம்புத்தூர் வழியாக மும்பையை அடைந்த பிறகு கட்டப் மூலம் ஓமனில் அவர் இருந்தார். அங்கிருந்து அவர் சாலை வழியாக பயணம் செய்து ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ், பஹ்ரைன், குவைத், சூதி ஆரேபியா உள்ளிட்ட அரபு நாடுகளைக் கடந்து கட்டளை அடைவார். அனைத்து அத்தியாயவிய சமயம் பொருட்களும் காணத்தல் சேமித்து வைக்கப்பட்டிருப்பதால் பயணம் முழுமையான வாழ்க்கை அனுபவமாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதாக நெளஷி கூறினார். சுங்கச்சாவடிகள் மற்றும் பெற்றோர் நிலையங்கள் அருகே வாகனத்தை நிறுத்தவும் இரவு நேரங்களில் அதில் தங்கவும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. தன்சிடம் ஓமன் ஓட்டுநர் உரிமம் இருப்பதாகவும் அது ஏற்கனவே சர்வதேச உரிமமாக மாற்றப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

### கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் அக்கரைப்பற்று பதூர் பும் போய்ஸ் அணி சம்பியன்



**(நிபாஸ் இலம்பாயில்)**  
அட்டாணச்சேனை ஆல்முதும் அல்-அகா விளையாட்டுக் கழகத்தில் ஏற்பட்ட நட்புறவு கிரிக்கெட் சுற்றுப் போட்டியில் அக்கரைப்பற்று பதூர் பும் போய்ஸ் அணியின் வெற்றி பெற்றனர். ஆவல்முதும் அக்/ரஹ்மான்லியா வித்தியாலய மைதானத்தில் நேற்று முன்தினம் மாலை நடைபெற்ற இச்சுற்றுப் போட்டியில் இறுதிப் போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய பதூர் பும் போய்ஸ் அணியின் 59 ஓட்டங்களைப் பெற்றனர். பதினாறு துடுப்பெடுத்தாடிய அல்-அகா விளையாட்டுக் கழக அணியினர் 48 ஓட்டங்களைப் பெற்று இப்போட்டியில் 8 ஓட்டத்தினால் தோல்வியடைந்தனர். இறுதிப் போட்டியில் அகில இலங்கை மக்கள் காங்கிரஸ் அட்டாணச்சேனை அலம்பட்டாளர் தொழில்திரி ஏ.கே.அபீர் சிறந்த அத்தியாயக் குழுவெனெட்டார். வெற்றி பெற்ற அணிக்கு வெற்றிக் கிண்ணத்துடன் 40 ஆயிரம் ரூபாய் பணப்பரிசும் இன்டெர்நாட்டிவ் பெற்ற அணிக்கு கிண்ணத்துடன் 20 ஆயிரம் ரூபாய் பரிசும் வழங்கப்பட்டது.